

Секция «Юриспруденция»

**Глава 19 Уголовного кодекса Российской Федерации в свете изменений,  
предусмотренных проектом Федерального закона №465731-5,  
ужесточающих ответственность за нарушения, связанные с розничной  
продажей алкогольной продукции и пива несовершеннолетним**

*Ряузова Дарья Олеговна*

*Студент*

*Саратовская государственная академия права, Межрегиональный юридический  
институт, Саратов, Россия*

*E-mail: ryauzovadaria@mail.ru*

Современная Россия столкнулась с целым рядом проблем связанных с несовершеннолетними: безнадзорность, совершение несовершеннолетними преступлений, – но особенно массовый характер носит употребление несовершеннолетними алкоголя. По данным Роспотребнадзора в Российской Федерации из 10 миллионов детей в возрасте от 11 до 18 лет более 50% регулярно употребляют алкоголь. Среднестатистический школьник в России каждый день выпивает от одного до шести литров пива и от двух до пяти банок алкогольных коктейлей [4]. Следует отметить, что купить спиртосодержащую продукцию для подростка нетрудно. Поэтому на данный момент государство принимает меры решения этой проблемы.

На сегодняшний день в Уголовном кодексе Российской Федерации имеется статья, состав которой предусматривает ответственность за вовлечение несовершеннолетних в систематическое употребление спиртных напитков (статья 151 УК РФ), но не предусматривается ответственность за продажу несовершеннолетним алкоголя. Это является административным правонарушением. Но законодатель посчитал, что такой ответственности недостаточно. Решение о криминализации, по нашему мнению, было принято в связи с высокой общественной опасностью данного деяния, что обусловлено количеством употребляемого подростками алкоголя, его влиянием на поведение подростков, а также его пагубным влиянием на их здоровье. Кроме того, подростки покупают алкогольные напитки, не встречая каких-либо препятствий, а введение уголовной ответственности заставит продавцов интересоваться возрастом покупателя. Законопроект был внесен в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации 3 декабря 2010 года и предлагает дополнить Уголовный кодекс статьей 151.1 «Розничная продажа алкогольной продукции, пива и напитков, изготавливаемых на его основе, несовершеннолетним» [3]. Следует отметить, что первым шагом к этому законопроекту было внесение поправок в Федеральный закон от 22 ноября 1995 года № 171-ФЗ «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции», в соответствии с которыми продавец, у которого возникли сомнения в достижении покупателем возраста 18 лет, вправе требовать у этого покупателя документ, удостоверяющий личность и позволяющий установить возраст покупателя [2].

Несомненно, такая статья является защитой конституционного права граждан на охрану здоровья, которое является одним из важнейших прав человека и гражданина, а также реализация данного права должна являться приоритетной целью любого государства.

Статья 151.1 будет предусматривать уголовную ответственность только за неоднократную продажу алкоголя несовершеннолетним, то есть по данной статье может быть осуждено лицо, в течение одного года более двух раз привлекавшееся к уголовной или/и административной ответственности [3]. Здесь можно провести аналогию с частью 4 примечания к статье 178 Уголовного кодекса Российской Федерации, по которой субъектом преступления может быть лицо, подлежащее уголовной ответственности на общих основаниях, обозначенных статьей 19 УК РФ, и при этом неоднократно привлекавшееся к административной ответственности в течение 3 лет. В качестве наказания предлагается штраф в размере до 80 тысяч рублей, заработная плата за установленное количество месяцев, обязательные работы на срок до 180 часов, исправительные работы на срок до одного года с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового [1]. Хотя данное наказание и является довольно строгим, следует заметить, что в других государствах успешно действуют и более суровые законы, например, в Израиле за продажу алкоголя несовершеннолетним установлено наказание, предусматривающее тюремное заключение на срок до полугода, в Эстонии за аналогичное преступление – до одного года, в Швеции – на срок до 6 лет [3]. И, разумеется, если данный законопроект будет принят, требуется широкое его освещение в средствах массовой информации, сети Internet, для того, чтобы у лиц, продающих спиртные напитки, сформировалось четкое понимание неотвратимости и суровости наказания за продажу алкоголя несовершеннолетним.

Но такие меры смогут решить проблему только частично. Необходимо обратить внимание на то, что предпосылки для формирования у подростков мнения, что употребление алкоголя является нормой, создает окружающая среда, а это не только продавцы, продающие спиртные напитки подросткам. Более того, уголовная ответственность для лиц, продающих спиртные напитки, разумеется, создаст для подростков дополнительные трудности, но ничто не мешает подростку попросить знакомого, достигшего совершеннолетия, приобрести нужный алкогольный напиток.

Необходимо прививать обществу культуру употребления алкоголя, так как на данный момент наблюдается равнодушие к случаям продажи алкоголя несовершеннолетним. По нашему мнению, не менее эффективно было бы поднятие цен на алкоголь, так как в настоящий момент позволить себе пиво может любой подросток. Увеличение количества секций, в которых могли бы заниматься подростки, также положительно скажется на ситуации с употреблением алкоголя. А также, возможно, имеет смысл разработать меры ответственности за покупку алкоголя и для подростков.

Итак, на данный момент проблема употребления несовершеннолетними алкогольных напитков полностью не решена. Но государство проводит политику, направленную на сведение этой проблемы к минимуму с последующим устранением. Принятие законопроекта о дополнении Уголовного кодекса статьей 151.1 частично сможет решить эту проблему, но требуется дальнейшее регулирование этой проблемы не только с помощью уголовного права, но и других отраслей.

## **Литература**

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ // "Собрание законодательства РФ 17.06.1996, N 25, ст. 2954

2. Федеральный закон от 22 ноября 1995 года N 171-ФЗ «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции» // "Собрание законодательства РФ 27.11.1995, N 48, ст. 4553
3. Консультант Плюс.ру: <http://www.consultant.ru>.
4. Роспотребнадзор.ру: <http://www.rospotrebnadzor.ru>.

#### **Слова благодарности**

Автор выражает благодарность своему научному руководителю Кошевой Кристине Олеговне за помощь в написании работы, а также Оргкомитету конференции.